

గౌరవనీయులైన న్యాయమూర్తి శ్రీ కౌ. సురేంద్ర

క్రొమీనల్ పీటిషన్ నం. 9901/2021

ఉత్తరము:

యాదాద్రి భువనగిరి జిల్లాలోని రామన్వపేట వద్ద గల అదనపు జ్యుడీషియల్ మేజిస్ట్రేట్ ఆఫ్ ఫస్ట్ క్లాస్ కోర్టులో C.C.No.812/2021 లోని కార్యకలాపాలను రద్దు చేయడానికి, ఈ క్రొమీనల్ పీటిషన్ క్రొమీనల్ ప్రొసీజర్ కోడ్, 1973 లోని సెక్షన్ 482 కింద (క్లుప్తంగా 'Cr.P.C.') పీటిషన్లు/A1 నుండి A5 వరకు వారీచే దాఖలు చేయబడింది. పీటిషన్లపై ఆరోపించిన నేరాలు/A1 నుండి A5 వరకు భారత శిక్షాసమ్మతీలోని 34 తో కలిపి చదవబడిన సెక్షన్లు 290, 325 మరియు 506 కింద ఉన్నాయి.

2. వాదనలు వినాము. రికార్డును పరిశీలించాము.

3. యాదాద్రి భువనగిరి జిల్లా రామన్వపేట పోలీసులకు అందిన సమాచారం మేరకు దాఖలు చేసిన 'పాట్రీ కేసు' ఛార్జ్ షీట్ ను పీటిషన్లు ప్రారంభించిన తరువాత మరయు GD ఎంట్రీ జరిగింది. ఆరోపించబడిన నేరాలు గుర్తించలేనివి మరియు భారతీయ శిక్షాసమ్మతీలోని 34 తో కలిపి చదవబడిన సెక్షన్లు 290, 323 మరియు 506 ప్రకారం శిక్షారహితమైనవి కాబట్టి, ఫిర్యాదును దర్యాప్తు చేయడానికి అనుమతి కోసం అదనపు జ్యుడీషియల్ ఫస్ట్ క్లాస్ మేజిస్ట్రేట్ కు అభ్యర్థన పంపబడింది. ఆ అనుమతి పొందిన తరువాత, రామన్వపేట పోలీసులు కేసును దర్యాప్తు చేసి, భారతీయ శిక్షాసమ్మతీలోని 34 తో కలిపి చదవబడిన సెక్షన్లు 290, 325 మరియు 506 కింద నేరాలకు ఛార్జ్ షీట్ దాఖలు చేశారు.

4. ఛార్జ్ షీట్ ప్రకారం, 04.06.2020 తేదీన 13:50 గంటలకు 2వ ప్రతివాది వరండాలో నోడ్రస్ తుండగా, ఈ నోదీతులు అక్కడికి వాళ్ళి, వారందరూ అతని ముఖంపై చేతులతో క్రాటారు, ఫలితంగా 2వ ప్రతివాది ముక్కుకు రక్తస్రావం జరిగింది.

5. ఈ కేసును దర్యాప్తు చేసిన పోలీసులు, ఛార్జ్ షీట్ దాఖలు చేశారు.

6. గుర్తించదగిన నేరానో దర్యాప్తు చేయడంలో పోలీసులు నోర్దేశించిన విధానానో అనుసరించలేదనే కారణంతో ఛార్జ్ షీట్ను రద్దు చేయవలసి ఉంటుందని పిటిషనర్ల తరఫు న్యాయవాదీ వాదించారు. గుర్తించదగిన నేరంపై దర్యాప్తు చేయడానికి ముందు FIR నమోదు చేయడం అనవార్యం మరియు అలాంటి FIR నమోదు చేయకపోతే, పర్యవసానంగా ఛార్జ్ షీట్ చాలదు మరియు పోలీసులను అనుసరించనందున, ఛార్జ్ షీట్ రద్దు చేయబడాలి. అతను లలితా కుమారి వర్సెస్ U.P పోలీసుల వ్యతిరేకంగా మర్యాదలు((2014) 2 SCC 1) కేసులో గౌరవనీయమైన సుప్రీం కోర్టు తీర్పుపై ఆధారపడడం మర్యాదలు మర్యాదలు ఈ కోర్టు దృష్టిలో పేరా-111 వైపు ఆకర్షించారు, ఇందులో (i) మరియు (ii) పాయింట్ల వద్ద ఈ కోర్టు వద్ద వాదించిన విధంగా పోలీసులను బట్టి;

“(i) కోడ్ యొక్క సెక్షన్ 154 పోలీసుల ద్వారా FIR నమోదు తప్పనిసరి, ఒకవేళ సమాచారం గుర్తించదగిన నేరానో బహిరంగతం చేస్తే మరియు అటువంటి పోలీసులలో ఎటువంటి పోలీసు వ్యతిరేక వాదన అనుమతించబడదు.

ii) అందుకున్న సమాచారం గుర్తించదగిన నేరానో బహిరంగతం చేయకపోయినా, వాదన యొక్క ఆవశ్యకతను సూచిస్తే, గుర్తించదగిన నేరం చాలదు చేయబడదా లేదా అని నోర్దేశించడానికి మార్గం పోలీసుల వ్యతిరేక వాదన నోర్దేశించబడుతుంది.”

న్యాయవాదీ పోలీసుల ద్వారా, ఎటువంటి FIR నమోదు చేయబడలేదు కాబట్టి, పోలీసులు ఛార్జ్ షీట్ దాఖలు చేసే పోలీసుల తలెత్తదు. తదనుగుణంగా, C.C.812/2021లోని ఛార్జ్ షీట్ చట్టపరంగా అన్యాయం మరియు రద్దు చేయబడటానికి అర్హమైనది.

7. మరొక్కప్పుడు, 2వ పోరతొవనాదో తరఘ న్నయాయనాదో, GD ఎంటర్లీ చేయబడొందనో, అనుమతొ క్కొరబడొందనో మరొయు ఛారజ్ షీట్ దొఖలు చేసొన తరవనాత, 2వ పోరతొవనాదో తీవ్ రంగొ గొయపడొనల్లు ప్కొలీసులు గుర్తొంచొనల్లు సమర్పొంచారు. రొక్కొరడొను పరొశీలొంచొన తరునాత, ప్కొలీసులు ఫొరయొదును తీసుకొనొ "క్రమ సంఖ్య 01/2020" గొ ప్కొరకొనొనారు. Cr.P.C.లొనొ సొక్కొషన్ 155(2) ప్కొరకొరం నొరదొశొంచొన వొధొనొనొకొ అనుగుణంగొ, జ్కొయడొషీయల్ ఫస్ట్ క్కొలాస్ మ్కొజ్కొస్ట్ ర్కొట్ కు అభ్యయర్థన చేయబడొందొ మరొయు అనుమతొ లభొంచొన తరవనాత, క్కొసు దర్కొయొప్తు చేయబడొందొ. అయొత్తొ, దర్కొయొప్తు సమయల్, ప్కొలీసులు భొరతొయ శొక్కొషన్ మ్కొతొలొనొ సొక్కొషన్ 325 కొంద న్కొరం చేసొనల్లు ప్కొలీసులు కనుగొనొనారు.

8. ప్కొరస్కొతుత క్కొసులొ, న్కొరాలు గుర్తొంచలొనొ (నొన్-కొగ్కొనొజ్బుల్) న్కొరాలు అనొ ప్కొలీసులు కనుగొనొన ఆధొరంగొ దర్కొయొప్తు ప్కొరొరంభొంచారు, తదనుగుణంగొ మ్కొజ్కొస్ట్ ర్కొట్ నుండొ అనుమతొ క్కొరొరు. గుర్తొంచదగొన న్కొరం జొగొందనొ ప్కొలీసులు కనుగొనొన సందర్కొభల్, ఈ న్కొరొనొకొ సంబంధొంచొ ఛారజ్ షీట్ దొఖలు చేయకుండా ప్కొలీసులను న్కొరొధొంచదు, అయొనప్ ప్కొకొ ప్కొరత్యొక FIR నమొదు చేయబడలొదు, ఎందుకంటొ దొనొకొ ఎటువంటొ పరొణొమం లొదు. దర్కొయొప్తు ప్కొరకొరొయల్, క్కొసు దర్కొయొప్తు క్కొసం Cr.P.C లొనొ సొక్కొషన్ 155(2) ప్కొరకొరం నొరదొశొంచొన వొధొనొనొనొ ప్కొలీసులు అనుసరొంచారు. అందుకున్ సమొచొరం నమొదు చేయబడొందొ, G.D. నమొదు చేయబడొందొ మరొయు వొచొరణ క్కొసం మ్కొజ్కొస్ట్ ర్కొట్ నుండొ అనుమతొ తీసుకొబడొందొ.

9. ప్కొకొషన్ ర్కొల తరఘ న్నయాయనాదొ లలొతొ కుమొరొ క్కొసులొ ఆధొరపడొన త్కొరొపు, గుర్తొంచదగొన న్కొరంగొ ఏదొనొ సమొచొరం అందొతొ FIR నమొదు చేయొలనొ నొరదొశొస్కొతుందొ. ఈ పరొస్కొథొతులల్, ప్కొలీసులు గుర్తొంచదగొన న్కొర నొవొదొకను స్కొవొకొరొంచొనప్ పుడు రొజ్కొస్ట్ ర్కొట్ ప్కొరొచొయవలసొ ఉంటుందనొ గొరవనొయమొనొ సుప్కొరొకొరొట్లు ప్కొరొకొందొ. గుర్తొంచలొనొ న్కొరంపొ ప్కొలీసులు దర్కొయొప్తు ప్కొరొరంభొంచొనప్ పుడు, క్కొసు యొక్కొక ప్కొరస్కొతుత వొస్కొతవొలు మరొయు

పరిస్థితులలో, గుర్తించదగిన నేరాలకు సంబంధించి ఛార్జ్ షీట్ దాఖలు చేయకుండా పోలీసులను నిష్కేంద్రీకృతం చేసే అర్థం కాదు.

10. దీని ప్రకారం, ఎటువంటి ఆధారాలు లేమి మరయు క్రైమినల్ పోస్టుస్ కౌంట్రీవేయబడినది.

పాండింగ్ లో ఉన్న ఇతర దరఖాస్తులు ఏవైనా ఉంటే, అవి ముగించబడతాయి.

---

కా. సురేంద్ర్, న్యాయమూర్తి

తేదీ: 08.02.2023